

肝炎是肝脏炎症的统称,分为病毒性肝炎和非病毒性肝炎两大类。平时我们生活中所说的肝炎,多数指的是由甲型、乙型、丙型、丁型、戊型等肝炎病毒引起的病毒性肝炎,具有传染性,但传播途径不同。

关于肝炎,你应该知道的“肝”货!

在我国,乙型和丙型肝炎最为常见,但又常容易因病情迁延发展为肝硬化和肝癌;丁肝病毒常与乙肝病毒相伴感染;甲肝和戊肝多为急性发病,但预后良好。

◎病毒性肝炎

绝毒品;到正规的医疗卫生机构进行注射、输血;不与他人共用文身、穿刺等工具;不与他人共用剃须刀、牙刷等可能引起出血的个人用品;正确使用安全套,避免不安全性行为。

◎非病毒性肝炎

1.酒精性肝炎

酒精性肝炎多见于男性,是由长期过量饮酒而引起的肝脏损害。虽无传染性,但严重酗酒可能导致急性重症酒精性肝炎、肝衰竭,甚至导致死亡。

2.药物性肝炎

药物性肝炎主要是由药物或其代谢产物引起的肝脏损害,如抗结核药、磺胺及一些化疗药物等都是常见的伤肝药物;中药伤肝的也有不少,如大剂量使用生首乌、苦杏仁、北豆根、毛冬青等。

3.脂肪性肝炎

高热量饮食会导致脂肪在肝脏部堆积,慢慢形成脂肪肝。如果不重视,15%的患者可以从单纯的脂肪肝转变为脂肪性肝炎、肝纤维化、肝硬化;3%

的患者可能进展为肝功能衰竭或需要进行肝移植治疗。

4.熬夜也伤肝

熬夜伤肝。肝脏是人体重要的解毒器官,23点至凌晨3点是肝胆排毒后的修复期,这个时间段人体应该进入睡眠状态,如果这个时间段还在熬夜,肝脏得不到休息,无法完成新陈代谢,从而不能实现肝排毒和滋养细胞的作用。

◎日常该如何养肝护肝?

1.健康饮食

养护肝脏在饮食方面应做到营养均衡,合理搭配,一日三餐定时限量。建议多吃粗粮豆类,少吃“精白细软”;每天补充优质蛋白质;摄入足量的蔬菜、水果;坚持低糖、低脂饮食;烹调时清淡少油,远离油炸食物;不吃发霉的食物。

2.远离烟酒

烟酒都会对肝功能造成伤害,特别是过量饮酒最伤肝。喝了酒,酒精会经肝脏代谢产生有毒物质,若长期过量饮酒,则会使肝脏不堪重负导致疾病。

3.少熬夜

长期熬夜,肝脏会超负荷运转,会加重肝功能的损伤。应该尽量减少或者不熬夜,使肝脏的排毒功能有效运作,从而促进肝功能恢复。

4.安全合理用药

盲目服用保健品、不良反应未知的中药或者已知对肝脏损害大的西药,可能会损伤肝脏,严重者引起急性肝衰竭。平时用药需遵医嘱,切忌擅自用药。

5.养成健康生活方式

保持正常体重的意义不仅在于维持健康的体形,还能养肝护肝;运动也是养肝护肝的有效方式,因此要进行适当的体育锻炼;中医讲“怒伤肝”,不良的情绪堆积体内,久而久之会伤及机体,而肝脏首当其冲被伤害,所以要保持一个好心情。

6.重视体检和复查

健康人每年应做一次全面体检;已有慢性肝病的人群建议3~6个月复查一次;已经有肝硬化的患者应每3个月复查。复查的项目应包括肝功能、肾功能、血常规、肝脏彩超、肝纤维化检测等。此外,35岁以上的患者还应加查肝脏肿瘤标志物。(光明)

我的健康我做主

公共泳池卫生宝典

游泳场馆是公共场所,存在多种复杂的健康影响因素,稍不注意就可能在游泳过程中感染疾病。我们如何实现既锻炼身体,又降低游泳过程中的健康风险呢?

游泳过程中主要的健康风险:

在卫生条件差的游泳场馆游泳后,游泳者经常会出现红眼病(急性结膜炎)、真菌炎、中耳炎、病毒性上呼吸道感染、皮肤发痒、潮红和肠胃疾病等。



因为游泳池水中易滋生细菌、病毒等微生物,人体的代谢物(尤其是尿液、唾液和汗液)和涂抹的化妆品(防晒霜)等都会进入池水中,为池水中微生物繁殖营造良好的环境。

游泳池水常用的消毒方式



氯化消毒

采用氯气或氯化物经与水反应产生的次氯酸来杀灭细菌和病毒,是历史悠久的消毒方式。氯化消毒的消毒剂包括氯及其制品,有液氯、次氯酸钙、次氯酸钠、二氯异氰尿酸钠和三氯异氰尿酸等。

液氯消毒

氯气液化后所得的液体,有效氯的含量近100%,通常用于大型的商业游泳池,尽管其价格较低,但危险性和气味较大,已经很少使用。

次氯酸钠(NaClO)消毒

俗称高效漂白粉,市售药剂含有效氯为10%~15%,价格较低,容易获取,是使用频率较多的消毒剂。

三氯异氰尿酸(TCCA)消毒

俗名强氯精,有效氯的含量为85%~95%,是一种有机氯杀菌消毒剂,能有效快速杀灭各种细菌、真菌、芽孢、霉菌、霍乱弧菌以及灭藻。其性质稳定,对人眼和皮肤刺激作用较小。因此,现在游泳池水多采用三氯异氰尿酸作为消毒剂。

游泳过程中要做好个人防护

- 选择卫生状况良好、水质安全的游泳场所,佩戴好泳帽、防水眼镜、鼻塞、耳塞。
- 在游泳过程中,泳镜进水后不要用手直接揉眼,要及时用清水冲洗眼睛和泳镜。
- 在游泳过程中呛水,要及时用清水漱口。
- 游泳时间不宜过长,游泳前后都应认真清洗皮肤和头发。

素质小贴士:

为了您和他人的健康,要杜绝以下不文明行为,具体包括入池前不冲淋、不带泳帽、不浸脚、往泳池吐痰、在泳池小解以及入池后搓澡等。

(科普中国)

成都各地多形式开展反邪教宣传



知识,同时还发放了反邪教宣传资料及宣传品。此次活动的开展,进一步提高了广大商户防范邪教的意识和能力。

日前,青羊区反邪教协会还联合相关单位在成都市浣花小学开展反邪教知识讲座。通过浅显易懂的讲解,全校师生更加认清了邪教的邪恶本质,提高了师生抵御邪教的意识和能力,在校内营造了“相信科学、远离邪教”的良好氛围。

邛崃市

近日,邛崃市桑园镇张坝社区网格员走进下普寺,开展了主题为“崇尚科学 抵制邪教”的反邪教宣传活动。活动中,网格员向寺庙管理人员、僧侶发放了“反邪教明白纸”等宣传资料,并向在场群众进行反邪教宣传教育。通过宣传,下普寺管理人员表示,下普寺是传播宗教信仰的场所,决不允许邪教侵入寺庙。

(省反邪教协会供稿)

本报讯

为深入开展社会层面反邪教宣传活动,进一步普及反邪防邪知识,近期,成都各地积极开展多种形式的反邪教宣传活动,在商铺、学校等场所针对不同人群宣传反邪教知识。

青羊区

近日,青羊区反邪教协会、文家街道工作人员走进辖区内商铺开展反邪教宣传。活动中,反邪教志愿者通过走访的形式,用真实案例向商户揭示邪教对个人、家庭及社会的危害,讲解了邪教的特征、骗人手法以及应对措施等。

科技前沿

改善空气质量或能降低患痴呆症风险

根据近日在美国丹佛举行的2021年阿尔茨海默病协会国际会议上发布的多项研究报告,改善空气质量可能会改善认知功能,降低患痴呆症风险。

此前的报告曾显示,长期暴露于空气污染与阿尔茨海默病相关脑斑的积累有联系,而此次会议是第一次累计证据表明,减少污染,特别是空气中的细颗粒物和燃料燃烧产生的污染物,与降低全因痴呆症和阿尔茨海默病风险有关。

研究主要发现,空气质量改善可能会减缓美国老年女性的认知能力下降速度,降低患痴呆症风险。在未来10年内,美国每减少细颗粒物(PM2.5)和交通相关污染物二氧化氮的比例达到10%(按美国国家环境保护局现行标准),老年女性患痴呆症的风险分别降低14%和26%,认知能力下降的速度也会减缓。

第二项主要发现是,减少PM2.5与法国老年人患痴呆症的风险降低有

关。在10年内降低PM2.5浓度与法国个人患各种原因痴呆症的风险降低15%有关。每立方米空气中气体污染物每减少1微克,患阿尔茨海默病的风险就降低17%。

另一项主要发现是,长期空气污染与β淀粉样蛋白斑块增加有关。美国一项大型研究表明,长期暴露在空气污染中与血液中较高的β淀粉样蛋白水平有关,这表明空气质量与界定阿尔茨海默病的大脑生理变化之间可能存在生物学联系。

“我们早就知道,空气污染对人们的大脑和整体健康有害,包括与大脑中淀粉样蛋白的积聚有关。”阿尔茨海默病协会科学项目和推广主任克莱尔·塞克斯顿表示,“但令人兴奋的是,我们现在看到的数据显示,改善空气质量实际上可能会降低患痴呆症的风险。这些数据表明了政府和企业实施政策和采取行动以减少空气污染物的重要性。”(据《科技日报》)

本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。